LSS S S S

Medida de dispersao
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INTRODUCAO

Ha situacdoes em que as medidas de tendéncia central -
Méedia, Moda e Mediana - nao sao suficientes para
caracterizar uma determinada coleta de dados. Nesse
caso, € conveniente utilizar as medidas de dispersao:
desvio meédio, desvio padrao e variancia, pois
expressam o grau de dispersao de um conjunto de
dados. Portanto, nesta aula, estudaremos essas
medidas de dispersao. Antes, porém, revisaremos a
média aritmética, para uma melhor compreensao desse
topico.
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' MEDIA ARITMETICA (MA)

A média aritmética de um conjunto de dados

numericos é obtida somando-se os valores de
todos os dados e dividindo-se essa soma pelo

numero de dados apresentados.

Por exemplo: Qual a média aritmética entre os
numeros: 2,4, 6, 8 e 107
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SOLUCAO

. MA=(2+4+6+8+10)/5

MA = 30/5
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dividimos pelo total
deles, ou seja, por cinco.
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. MEDIDAS DE DISPERSAO

. DESVIO MEDIO, VARIANCIA E DESVIO PADRAO
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Para compreendermos melhor esses conceitos
relativos a Estatistica, vamos explica-los a partir da
seguinte situacao-problema:
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3

B SITUACAO-PROBLEMA |

Considere a distribuicao numeérica
constam na lista abaixo:

. 1,6,4,10,9

cujos

resultados
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MEDIA ARITMETICA

. A média aritmética dessa distribuicao 1, 6, 4, 10, 9 é:

. MA=(1+6+4+10+9)/5
. MA =30/5
- MA=6

. A média aritmeética é 6.




DESVIO

Chama-se DESVIO de cada valor apresentado a diferenca entre esse
valor e a média aritmética desses valores.
Na situacao anterior, a distribuicao é¢ 1, 6, 4, 10, 9, e a média
aritmética é 6. Portanto, temos:
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0 desvio do valor 1 1-6=-5
0 desvio do valor 6 6-6=0
0 desvio do valor 4 4-6=-2
Q ' 1 10-6=4
0 desvio do valor9 9-6=3
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. A partir da situacao com a distribuicao dos numeros 1, 6, 4,

10, 9, considerando que a média aritmética entre eles é
igual a 6 e que os desvios, em relacao a média, sao -5, 0, -2,
4 e 3, vamos definir as medidas de dispersao: desvio
meédio, variancia e desvio padrao.
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DESVIO MEDIO

. Chama-se desvio médio (DM) de uma distribuicaio a média
aritmética dos modulos dos desvios.

N DM = (|—5| + |O| + |-2| + |4| + |3|)/5 Omédu-logar'ar)tequeo O deSVio
m DM — (5 + O + 2 + 4 + 3)/5 \é;::rsejap05|tlvo.
DM = 14/5 D 1313

DM = 2,8

O desvio médio é 2,8. |




S S S S S

VARIANCIA

. Chama-se variancia (V) de uma distribuicao a média aritmética dos
quadrados dos desvios dessa distribuicao.

. NaVs= ((-5)* + (0)% + (-2)% + (4)* + (3)?)/5 logo a
vatV=(25+0+4 + 16 +9)/5

V =54/5

V=10,8

[ A variancia e 10,8. I




DESVIO PADRAO

. Chama-se desvio padrao (DP) de uma distribuicao a raiz quadrada
da variancia:

'No exemplo em analise, temos que a variancia € 10,8,
portanto o desvio padrao sera: DP = V10,8 =~ 3,28.

[ O desvio padrao é = 3,28. I
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OBSERVACOES:

Quando todos os valores de uma distribuicao forem iguais, o desvio
padrao sera igual a zero;

guanto mais proximo de zero for o desvio padrao, mais homogénea
sera a distribuicao dos valores;

o desvio padrao é expresso na mesma unidade dos valores
distribuidos.
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